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По време на учебната ситуация 
последователно бяха проигра-
ни няколко събития. В рамките 
на непрекъснато нарастващата 
оперативна симулация и при 
лоши метеорологични условия 

пътнически самолет изчезва от 
радарите в района между се-
лата Казанка, Остра могила и 
Старозагорски бани. Непосред-
ствено след това в дежурния 
център на телефон 112 постъп-
ва съобщение за пожар в го-

риста местност, намираща се в 
близост до едно от населените 
места. 
Незабавно на посоченото място 
са изпратени сили и средства от 
Министерството на вътрешни-
те работи, които установяват, 

Мащабно учение при 
авиационен инцидент

Стара Загора

Над 150 служители и представители на ГД „Пожарна безопасност 
и защита на населението“, ГД „Национална полиция“, ДНС 112, ГД 
„Гражданска въздухоплавателна организация“ и Специализирано 
звено за разследване на авиационни събития, ДП „Ръководство 
на въздушното движение“, НСС, Център за спешна медицинска 
помощ, БЧК, община Стара Загора и местното доброволно фор-
мирование участваха в мащабна полева тренировка за търсене 
и спасяване при авиационно произшествие и ликвидиране на пос-
ледствията от него.
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Стара Загора

че пожарът е в резултат от пад-
нал и възпламенил се самолет. 
Пристигналите на място пожар-
никари и спасители от РДПБЗН-
Стара Загора започват дейст-
вия по спасяване на оцелелите 
хора и потушаване на пожара. 

Екипите на полицията отцепват  
района, а в полевата трениров-
ка поетапно се включват всич- 
ки представители от структури-
те на Единната спасителна сис-
тема. 
Учебните действия, които про-

дължиха над 2 часа, бяха наблю-
давани от гл. комисар Николай 
Николов, директор на ГДПБЗН 
и представители на пожарните 
служби в Република Македония 
и Конфедерация Швейцария. 

Инициатива за готовност и 
превенция при бедствия (DPPI SEE)

37-ма Регионална среща

На 6 и 7 ноември 2018 г. в Са-
раево се проведе 37-та Регио-
нална среща на Инициативата 
за готовност и превенция при 
бедствия в Югоизточна Европа 
(DPPI SEE). Българската група бе 
ръководена от старши комисар 
Красимир Шотаров, директор 
на Дирекция „Оперативни дей-
ности“ в ГД „Пожарна безопас-

ност и защита на населението“.
Участниците във форума обсъ-
диха бюджета, годишния ра-
ботен план и съдържанието на 
Програмата за обучение по уп-
равление на бедствия за 2019 
година.
Две от сесиите бяха посветени 
на регионалното сътрудничест-
во с партньори и международ-

ни организации. В тях участие 
взеха експерти и представите-
ли на Световната банка, ОССЕ, 
Офиса на ООН за намаляване 
на риска от бедствия (UNISDR), 
Програмата на ООН за развитие 
(UNDP), Офиса на ООН за коор-
динация на хуманитарните въ-
проси (UNOCHA), UNICEF, World 
vision и др. 
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Българската делегация пред-
стави информация за подготов-
ката на предстоящото полево 
учение – EU ModEX Montana 
2019. То е заложено в програ-
мата за обучение за следващата 
година. 
По време на церемонията по за-
криване, Турция предаде пред-
седателството на DPPI SEE за 
2019 г. на Албания.

37-ма Регионална среща

Стани доброволец!
Национална медийна кампания

Няколко публични личности 
подкрепиха развитието на до-
броволното движение в страна-
та. Кампанията на Нациоанална-

та асоциация на доброволците 
се реализира с помощта на ГД 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението”. 

Благодарим на всички медии, 
които се отзоваха на нашата 
молба и ще излъчат безвъз-
мездно този клип.

Информация за ДОБРОВОлНИ фОРМИРОВАНИя на www.mvr.bg/gdpbzn
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България-Сърбия

Над 20 огнеборци от РДПБ-
ЗН-Монтана и техни колеги от 
Пирот участваха в съвмест-
но пожаро-тактическо учение 
за гасене на горски пожари в 
трансграничния регион. Трени-
ровъчните действия бяха част 
от заключителния етап по ев-
ропейски проект „Повишаване 
капацитета за управление на 
риска при големи горски пожа-
ри в трансграничния регион – 
координация, обучение, наблю-
дение, иновативни методи и 

технологии” на Програмата ИН-
ТЕРРЕГ-ИПП България-Сърбия 
2014-2020 г. за трансгранично 
сътрудничество. 
Проектът се финансира от Ев-
ропейския съюз със средства 
по Инструмента за предприсъ-
единителна помощ. Учението 
се проведе на специално из-
градения по проекта трениро-
въчен център, разположен в 
землището на село Трифоново, 
община Монтана. На неговата 
територия са изградени шест 

различни полигона. 
Партньори по проекта са Глав-
на дирекция „Пожарна безо-
пасност и защита на населе- 
нието” и Сектора за извънредни 
ситуации при МВР на Сърбия. 
Заложените цели са свързани с 
повишаване капацитета за ре-
акция в трансграничния реги-
он на пожарните и спасителни 
служби в случай на горски и 
полски пожари и подобряване 
на съвместното им управление. 
Внимание е обърнато и на по-

Съвместно учение за гасене  
на горски пожари

Тренировката, която е част от проект за повишаване капацитета 
за управление на риска при големи горски пожари в трансграничния 
регион, се проведе на полигоните в монтанското село Трифоново
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България-Сърбия

вишаване информираността на 
населението за причините за 
възникване на подобни пожа-
ри, както и на съответните пре-
вантивни мерки. 
В рамките на изпълнените дей-

ности бяха доставени специа-
лизирани автомобили за гасе-
не на горски пожари и система 
за въздушно наблюдение. При 
реализиране на проекта бяха 
създадени и Съвместни опера-

тивни процедури между бъл-
гарските и сръбските пожарни 
служби, за общи действия при 
възникване на горски пожари в 
пограничните райони.

С понижаване на дневните тем-
ператури и ежедневното из-
ползване на отоплителни уреди 
значително се увеличава риска 
от възникване на пожари в бита. 
Само за последната седмица са 
възникнали почти 200 битови по-
жара, при които са загинали пе-
тима души, а други 13 човека са 
пострадали. За да не се допускат 
сериозни инциденти и за да опа-
зим своя живот и имуществото ни, 
е важно да спазваме основните 

правила за пожарна безопасност.
Експертите от ГД „Пожарна безо-
пасност и защита на население-
то“ препоръчват използването на 
отоплителните и нагревателните 
уреди да става при стриктно спаз-
ване на правилата за пожарна 
безопасност, както и да се отчитат 
специфичните им характеристи-
ки.
Задължително е на разстояние 
от един метър около тях да не се 
поставят и съхраняват горими 

материали. Преди да напуснем 
дома си е добре да проверим и 
да изключим всички отоплителни 
уреди.
Препоръчително е да не покрива-
ме електрическите уреди и да не 
сушим директно върху тях мокри 
дрехи. От пожарната припомнят, 
че самотноживеещите и трудно-
подвижните хора, както и децата 
са най-рисковите групи при по-
жар в бита. При пожар потърсете 
помощ на телефон 112.

Припомняме основните правила  
за пожарна безопасност

Внимание: Опасност от пожар в дома
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Внимание: Опасност от пожар в дома

Отборът по волейбол на РДПБЗН-
Варна, който е и петкратен репу-
бликански шампион на Минис-
терството на вътрешните работи, 
участва в международен турнир. 
В него взеха участие осем отбора 
от Полша, латвия и България. 
Надпреварата се проведе от 7 до 
10 ноември в полския град Ав-
густов. Състезанието бе посве-
тено на 100 години от независи-
мостта на Полша. След оспорвана 
и мъжка борба нашите колеги за-
служено се класираха трети и до-
бавиха в богатата си колекция от 
отличия – нови бронзови медали. 
За най-добър нападател на пър-
венството, въз основа на анкета 

сред отборите беше определен 
служителят на РДПБЗН-Варна-Ка-
лоян Канев. Тържествената цере-
мония по закриване на състеза-
нието и награждаване се проведе 
след приключване на финалната 
среща, спечелена от национални-
ят отбор на държавната служба 
на Република Полша. Участието 
ни завърши без травми и контузии.
Цялото мероприятие премина в 
изключително спортсменски дух 
и гостоприемност. Отличната база 
и съоръжения бяха съпроводени 
от много сериозна организация 
от страна на домакините от Глав-
ната комендатура на Република 
Полша.

Трети в престижен турнир
Спорт в МВР
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България-Словакия

Целта на посещението е устано-
вяване на по-близко двустран-
но сътрудничество и обмен на 
опит между двете служби. Бяха 
обсъдени различни въпроси от 
взаимен интерес, както и въз-
можностите за подпомагане 
работата на екипите от двете 
страни.
На срещата бе обменена ин-
формация относно структурата 
и организацията на пожарна-
та безопасност и защитата на 
населението в България и Сло-
вакия, като основен акцент на 
разговорите бе развитието на 
доброволните формирования. 
Гостите посетиха Националния 
оперативен център при ГДПБ-
ЗН, както и Районен център Со-
фия на Националната система 
за спешни повиквания на еди-
нен европейски номер 112.

Генерал Александър Нейедли 
отправи покана към ръковод-
ството на ГДПБЗН за посеще-
ние на „Пожарния и спасителен 
корпус” на Р Словакия в Бра- 
тислава, както и на техния уче-
бен център през първата поло-

вина на 2019 г.
Делегацията от Република 
Словакия посети СД „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“ и се запозна с възмож-
ностите за реакция на служ- 
бата.

Двустранна среща по 
пожарната безопасност

На срещата между гл. комисар Николай Николов, директор на ГД 
„Пожарна безопасност и защита на населението“ и генерал Алек-
сандър Нейедли, президент на Пожарния спасителен корпус на  
Република Словакия присъстваха старши комисар Красимир Шо-
таров, полк. Станислав Целенг, както и Ивана Марксфелдова, 
консул на посолството на Република Словакия в София и полицей-
ското аташе и първи секретар за България полковник инженер 
Щефан Чехович.
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Европейски проект

Наименованието на проекта е 
ASPires „Усъвършенствани сис-
теми за превенция от и ранно 
откриване на горски пожари“ 
по Покана „Превенция и подго-
товка на гражданската защита“ 
на ГД „Хуманитарна помощ и 
граждански защита“ към Евро-
пейската Комисия.
Периодът на изпълнение 1 май 
2017 г. – 30 април 2019 г.
Проектът е насочен към раз-
виване на модел на информа-
ционна система за горски по-
жари, в която са интегрирани 
сензорни мрежи, технологии на 
безпилотни летателни апарати 
(дронове), обща мрежа за съби-
ране на данни и изчисляване на 
придвижването на облаците в 
атмосферата. 
Целта на проекта е да се назоват 
и интегрират много достъпни 
стандартни решения в Европа и 
по света и да се докаже правил-
ния подход към откриване на 
пожарите и превенцията от тях. 
Новата виртуална интегрирана 
система е създадена по начин, 

по който се интегрират данни 
от много други системи в свето-
вен мащаб. Системата ще бъде 
проектирана като архитектура, 
набор от протоколи, интерфей-
си, функционалност, характе-
ристики, модели на данни и об-
работка.
Част от системата ще бъде тест-
вана като експерименти в об-
ластта, друга част от нея ще 
бъде проверена в лаборатор-
на среда, а трета част ще бъде 

валидирана чрез симулации. 
Резултат от проекта ще бъда 
информационна система за гор-
ски пожари, която ще позволи 
по-доброто управление на ри-
ска от горски пожари.
Бенефициенти:

- Координатор – Универси-
тет за приложна наука „фулда“, 
Германия;

- Партньори – Военна ака-
демия „Генерал Михайло Апос-
толски“, БЮР Македония; Нов 

Семинар в Банско
В периода 7-9 ноември 2018 г. в Банско се проведе Семинар за постиг-
натите резултати по европейски проект ASPires „Усъвършенствани 
системи за превенция от и ранно откриване на горски пожари“. Тес-
товете се проведоха в местността „Чалин валог“, по време на кои-
то практически се демонстрираха сензори, реагиращи на фини пра-
хови частици, термокамера и получаването на данни до крайните 
потребители (Национален парк Пирин и ГДПБЗН-МВР).  
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Европейски проект

Български Университет, На-
ционална група за енергиен 
транспорт и енергийни систе-
ми, България, „КОМИКОН“ ООД, 
България и „Интерконсулт Бъл-

гария“ ООД;
- Крайни потребители: ГДПБ-

ЗН-МВР, Национален парк Пи- 
рин, Национален парк Пелис-
терка, БЮР Македония и Нацио-

нален парк Марвово
ГДПБЗН-МВР участва в проекта 
като краен потребител на ре-
зултатите, без финансови анга-
жименти.

Ръководството на пожарната  
служба на Базел у нас

Гости от Швейцария

Главен комисар Николай Нико-
лов, директор на ГД „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“ проведе двустранна 
среща с Вернер Щампфли, гла-
вен пожарен инспектор на Ба-
зел ландшафт. 
На разговорите присъстваха и 
старши комисар Асен Игнатов, 
зам.-директор на ГДПБЗН и Вер-
нер Дитц, старши инспектор в 
пожарния инспекторат на Ба-
зел ландшафт, както и Меглена 
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Гости от Швейцария
Плугчиева, бивш посланик на 
страната ни в Конфедерация 
Швейцария.
Целта на посещението е про-
дължаване и задълбочаване на 
интензивното сътрудничество 
между двете структури, устано-
вен през последните няколко 
години. В рамките на срещата 
бе представен опитът на бъл-

гарските и швейцарски пожар-
ни служби по темите: „Пожарна 
безопасност и действия при 
ликвидиране на последиците 
от произшествия в тунели. Ор-
ганизация на действията при 
такива произшествия“ и „лик-
видиране на последиците при 
CBRN инциденти. Правомощия 
и отговорности на пожарните и 

спасителни служби“.
Гостите посетиха СД „Пожар-
на безопасност и защита на 
населението“ и се запознаха с 
възможностите за реакция на 
службата. Вернер Щампфли и 
Вернер Дитц ще посетят и по-
жарната служба в Пловдив.

Съвременни хибридни 
автомобили

Разработка

Конструктивни особености, сравнителен анализ с 
плъгинг хибридите, предимства и недостатъци.

(Продължение от бр. 10)
Има два основни вида конфигурация на хибрид с външно електрическо захранване.
-  последователни хибриди с външно електрическо захранване (Hybrid with Range Extender) – зад-

вижването на колелата става само от електродвигател, а ДВГ се използва само за генериране на 
електричество.

-  паралелни хибридни автомобили с външно захранване – както ДВГ и електродвигателят са ме-
ханично свързани с колелата и се задвижват от двата двигателя. Електродвигателят обикновено 
задвижва автомобила само при ниски обороти.

Хибридните автомобили с външно захранване използват по-големи акумулаторни батерии с по-ви-
сок капацитет.
При тях електромоторите са по-големи, което позволява автомобила да използва електрическа енер-
гия за по-високи скорости, от колкото при обикновените хибриди [10].                     

Конструктивни елементи на хибриден и плъгинг хибриден автомобил
За разлика от стандартните автомобили хибридните имат и захранване с високо напрежение. В 
дипломната работа, разглеждам хибриден автомобил на марката „TOYOTA”, модел „PRIUS” от IV по-
коление и плъгинг хибрид на марката „HYUNDAI”, модел „IONIQPlug-in”. Същите са най-продавани в  
Европа.
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Разработка
1. „TOYOTA PRIUS IV’’
- Бензино-електрически автомобил
	 •	 Основни	компоненти	на	хибрида:
 - хибридна трансмисия
 - двигател с ВГ (бензин)
 - генератор
 - мотор
 - инвертор
 - хибридна батерия

•	 Разпределя високо-волтовите напрежения между мотор генераторите.
•	 Преобразува високо-волтовото напрежение от променливо трифазно към постоянно-токово за 

хибридната батерията и обратното. 
•	 Работното напрежение на системата достига около 650V.
•	 В режим на регенеративно спиране е възможно напрежението да достигне до 950V.

Фиг.18 - Основни компоненти на хибрида

Фиг.19 - Хибридна батерия, никел метал хибридна батерия NiMH
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Разработка
•	 Съставена от отделни модули, свързани последователно – 168 клетки, 28 модула, напрежение – 

202V
•	 Броят на модулите определя напрежението на батерията. 
•	 Работното напрежение на батериите на различните модели варира между 202V и 288V. 

Високо волтови кабели оцветени в оранжев цвят преминаващи по основата на купето в защитен шлаух.

Фиг.19 - Разположението на компонентите на хибрида.

Фиг.20 - високо волтови кабели (оранжев, син или жълт цвят).
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Разработка
•	 Високоволтовата инсталация е независима от стандартната 12 волтова инсталация на автомо- 

била. 
Как да разпознаем хибридния автомобил, производителите са възприели синия цвят като елемент 
оказващ вида на енергията – електричество. Това не е задължително за всички марки. Някои про-
изводители предпочитат оцветяване в кафяво за ел. гама на МПС. Но навсякъде по купето ще има 
надписи, че същия се задвижва от ел. енергия.

Фиг.21 - Идентификация на хибридните автомобили

Съгласно „Технически изисквания за отстраняване на повреди по хибридни МПС, на фирмите произво-
дители и вносители на такива автомобили у нас [9]. От фиг. 21 става ясно местоположението на хибрид-
ните компоненти и тяхната функция в хибридния автомобил.
2. Да разгледаме и един представител на плъгинг хибридите, като преходна технология към елек-
трическите модели е „HYUNDAIIONIQPlug-in”
	 •	 Основни	компоненти	на	плъгинг	хибрида:
 - двигател с ВГ (бензин)
 - електрически компресор на климатика
 - електрически задвижващ двигател
 - управляващ блок на плъгинг хибрида
 - високо волтови кабели
 - вход (порт) за зареждане
 - инвертор-генератор
 - допълнителна 12V батерия
 - високоволтова литиево-йонно полимерна батерия
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Разработка

Фиг.22 - разположение на компонентите на плъгинг хибрида.

Фиг.23 - разположение на 12V батерия

- 12V спомагателна батерия се намира вдясно отстрани на багажника.
Тази батерия захранва цялата стандартната електроника (Въздушни възглавници, компютри, радио и 
т.н.). То също така доставя ток на високоволтовите системни релета, които контролират потока на висо-
ко напрежение.
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Разработка

Фиг.24 - високоволтова литиево-йонно полимерна батерия е с по голям обем от обикновеният хибриден 
автомобил. Осигурява по голям самостоятелен пробег на ел. двигател. 

Фиг.25 - Идентификация на плъгинг хибрид
Фиг.35 - Местоположението на иденти-
фикационния номер на плъгинг хибрида.

- Високоволтовата литиево-йонно полимерна батерия съдържа електролитен гел и се състои от  
96 клетки свързани в серия за номинално напрежение от 360V с 24,7Ah капацитет. Батерията е разполо-
жена под задната седалка и под багажника.
- Компресорът за климатизация е монтиран на двигателя. Той е захранван от високоволтова система, 
чрез оранжевия високоволтов кабел.

- Хибридният Hyundai IONIQ Plug-in Hybrid може да  бъде идентифициран чрез знака "plug-in" и "IONIQ" 
също и чрез значката BLUE-DRIVE от лявата страна на автомобила.
- Плъгинг хибрида също се идентифицира и чрез Идентификационният номер на превозното средство 
(VIN).
Идентификационният номер се намира на пода под седалката на пътника. Буквата „C” в 8-ия знак на 
номера означава, че това е plug-in Hybrid с 1.6 бензинов двигател.
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Разработка
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Разработка
След като разгледахме два типични представителя на две от водещите марки на пазара в таблица №2 е 
направен сравнителен анализ.

Конструктивни елементи на хибридни и плъгинг хибридни автомобили, които представляват опасност 
за пожарникарите и спасителите при осъществяване на спасителни работи.
Опасността за спасителните екипи, при осъществяване на спасителни работие източникът с високо на-
прежение. При хибридатова еникел метал хидридна батерия NiMH-202V, а при плъгинг хибрида това 
е високоволтова литиево-йонно полимерна батерия-360V. Служителите на ПБЗН трябва да са подгот-
вени и да знаят местоположението на батерията, да са запознати с инструкциите на производителите 
и вносителите на хибридни и плъгинг хибридни автомобили, да действат правилно и безопасно при 
възникнал пожар в високоволтовата батерия.

•	високоволтови	батерии	
Основната захранваща батерия за хибридни автомобили (HV) се състои от 28 нисковолтови модула ни-
кел-металхидридни (NiMH) батерии с напрежение 7,2 волта всеки, свързани последователно за получа-
ване на напрежение приблизително 201 волта. Всеки модул от никел-металхидридни (NiMH) батерии е 
от неразливащ се тип и е херметизиран в пластмасов корпус. Електролитът, който се използва в никел-
металхидридните (NiMH) модули на батерията, е съставен от алкалните съединения калиев хидроксид 
и натриев хидроксид. Електролитът е пропит в плочите на клетките на батерията и образува гел, който 
нормално не изтича навън, има възможност да се разхерметизира корпуса на батерията вследствие на 
тежко ПТП [9].

„TOYOTA PRIUS IV” „HYUNDAIIONIQPlug-in”

Хибридна батерия, никел метал хидридна 
батерия NiMH-202V.
Местоположение: под задната седалка на 
автомобила.
Зареждане: чрез бензиновия двигател, който 
задвижва ел. генератор за зареждане на 
основната захранваща батерия за хибридни 
автомобили.

Високоволтова литиево-йонно полимерна 
батерия-360V.
Местоположение: под задната седалка и под 
багажника на автомобила.
Зареждане: Батерията с високо напрежение се 
зарежда от външен източник на захранване
чрез зареждане.
- Също така се презарежда, докато автомобилът 
се движи.

Допълнителна 12V акумулаторна батерия. 
Местоположение: под задната седалка на 
автомобила.

Допълнителна 12V акумулаторна батерия.
Местоположение: в дясно отстрани на 
багажника на автомобила.

Бензинов	двигател:
- обем 1,5 литра, двигателен блок от 
алуминиева сплав
- резервоар за гориво-45 литра.

Бензинов	двигател:
- 1.6L GDI, обем – 1,6 литра

Шаси:
- Стоманена долна част и стоманени панели 
на корпуса; капак на двигателното отделение/ 
задна врата от алуминиева сплав.

Шаси:
- разработено за екологични автомобили 
хибридни, плъгинг и електрически автомобили.

В таблицата са представени разликите между хибрид и плъгинг хибрид.
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Ако вследствие на тежко ПТП, или при зареждане на плъгинг хибриден автомобил възникне пожар в 
основната захранваща батерия, РМ от служба ПБЗН трябва да прецени дали да предприеме настъпа-
телна или дефанзивна атака. Затова спасителния екип, трябва да е подготвен и да действа, според ин-
струкциите на производителите. При раз херметизиране на (NiMH) батерия,спасителния екип трябва 
да, обработи разлива от електролит на никел-металхидридни (NiMH) батерия, като използва следните 
лични защитни средства:
-  каска с шлем против напръскване или предпазни очила, при разливания на алкални течности, защит-

ни средства за работа в алкална среда – химическо защитно облекло.
Неутрализацията на електролита от никел-металхидридни (NiMH) батерии, става чрез разтвор на бор-
на киселина (H3BO3) или при липса сразтвор на оцетна киселина. Производителите на хибридни авто-
мобили препоръчват разтварянето на 800гр. борна киселина в 20 литра вода [9].
Производителите и вносителите, които са разработили техническите изисквания за отстраняване на 
повреди по хибридните МПС, препоръчват за различните модели хибридни автомобили, различни 
действия според местоположението на хибридната батерия в автомобила. Например на модела на 
Toyota Prius, те препоръчват агресивно или дефанзивно, атакуване. При агресивното атакуване на по-
жара обливането на основната захранваща батерия за хибридни автомобили, разположена в багажни-
ка, с изобилни количества вода от безопасно разстояние ще контролира ефективно пожара в основна-
та захранваща батерия, чрез охлаждане на съседните модули никел-металхидридни батерии до точка 
под температурата на тяхното възпламеняване. Останалите запалени вече модули, ако не се угасят от 
водата, ще догорят сами. 
При дефанзивната атака на пожара, ако се вземе решение за потушаване на пожара чрез дефанзивна 
атака, спасителния екип трябва да се изтегли на безопасно разстояние и да остави модулите никел-ме-
талхидридни (NiMH) батерии да догорят сами. По време на тази дефанзивна операция екипът пожар-
никари може да използва воден поток или защита с водна мъгла за защита от излагането на дима, или 
за контролиране на пътя на разпространение на дима от пожара за защита на инфраструктурата от 
пътя при пожари в тунели или под мостови съоръжения.
В ръководството за аварийни мерки на Lexus RX 400h, отново модел наТойота от луксозния клас, не се 
препоръчва обливането с големи количества вода на основната захранваща батерия на RX 400h, зара-
ди конструкцията на батерията и нейното разположение напред, което не позволява на спасителния 
екип правилно да подават безопасно вода през разполагаемите отвори за вентилация. Препоръчва 
се РМ да остави основната захранваща батерия на автомобила RX 400h да изгори докрай. Всеки модел 
хибриден и плъгинг хибриден автомобил има различни специфични особености, което ще затрудни 
служителите от ПБЗН. От Американската Национална Противопожарна Асоциация (NFPА), Междуна-
родна Асоциация за Обучение на Противопожарни Служби (IFSTA), от Националната Противопожарна 
Академия (за Съединените щати) се препоръчва при погасяването на пожар, включващ хибридната ба-
терии, ако се използва вода, се изискват големи количества и това може да е непрактично ако превоз-
ното средство и акумулаторната батерия не са достъпни, а за никел-металхидридна батерия се препо-
ръчва да се използва неутрализатор. При плъгинг хибридните автомобили, които са с литиево-йонни 
батерии, производителите на тези автомобили препоръчват използването на големи количества вода, 
с които да погасят батерията, но съгласноизследванията на (NFPA), се оказва, че голямото количество 
вода не е най-ефективният гасителен агент, който може да се използва. Препоръчват да се използват  
прахови гасителни състави, CO2, или обикновена пяна, и също така предлага да се преместят горящите 
компонентите далеч от пожарната зона, ако може да се направи без риск. Разнообразието от различни 
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видове батерии и конфигурациите усложняват тактиката на гасенето на пожар от батерии и предлагат 
многобройни подходи, надхвърлящи една единствена препоръчителна процедура за гасене на пожар. 
Проблемът е и от конструктивна страна поради различното разположение на вентилационните отвори 
в конструкцията на батерията. Необходими са допълнителни проучвания, за да се изяснят подходящи-
те методи за гасене на пожари за използваните сега батерии и в перспектива [15]. 
В следващата статия ще дадем някои препоръки в резултат на направеното проучване с цел изготвяне 
на СОП /Стандартна оперативна процедура/.
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ЗАБЕлЕЖКА. АВТОРИТЕ ИЗКАЗВАТ БлАГОДАРНОСТ НА ВНОСИТЕлИТЕ НА НОВИ АВТОМОБИлИ В БЪлГА-
РИя ЗА ПРЕДОСТАВЕНАТА ИНфОРМАЦИя И МАТЕРИАлИ ИЗПОлЗВАНИ В НАСТОяЩЕТО ИЗСлЕДВАНЕ.




